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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Hans Jiirgen Fahn FREIE WAHLER
vom 22.11.2016

Projektspezifische Verkehrsuntersuchungen

Ich frage die Staatsregierung:

1. Was sind laut dem Staatministerium des Innern, fir
Bau und Verkehrprojektspezifische Verkehrsuntersu-
chungen?

a) Wie unterscheiden sich von den allgemeinen Ver-
kehrszahlungen (Kfz und Schwerlastverkehr)?

2.  Gibtesin Bayern fir projektspezifische Verkehrsunter-
suchungen, die fur die weiteren Planungszwecke von
StralRenverkehrsprojekten geeignet sein sollen, Vor-
schriften bzw. Empfehlungen bezuglich der Zahl- und
Befragungszeiten an innerdrtlichen Hauptverkehrs-
straen?

a) Wenn ja, in welchem Zeitraum sollte vormittags bzw.
nachmittags an innerértlichen Hauptverkehrsstrafien
gezahlt bzw. befragt werden?

b) Sollten die Zeitrdume an Vor- und Nachmittagen gleich
lang sein?

3.  Wie viele projektspezifische Verkehrsuntersuchungen
hat es in den Jahren 2014 bis 2016 am bayerischen
Untermain fir geplante StralRenbauprojekte gegeben
(bitte das jeweilige Projekt nennen)?

a) Wie waren hier jeweils die Zahl- und Befragungszei-
ten?

4. In welchen Zeitrdumen ist nach Auswertung der bay-
ernweit erfolgten projektspezifischen Verkehrsuntersu-
chungen bzw. anderer Verkehrssimulationsprogramme
der Anteil des Durchgangsverkehrs am Gesamtver-
kehr (jeweils vor- bzw. nachmittags) an innerértlichen
Hauptverkehrsstraen am hdchsten?

a) Gibt es solche Informationen auch fir den bayerischen
Untermain und sind diese identisch?

5. Wie hoch sollte die Befragungsquote einer projektspe-
zifischen Verkehrsuntersuchung mindestens sein,
damit der Anteil des Durchgangsverkehrs am Ge-
samtverkehr an innerdrtlichen Hauptverkehrsstrallen
aussagekraftig ermittelt werden kann?

6. Miussen die Verkehrszahlung und die zugehdorige Ver-
kehrsbefragung am gleichen Tag erfolgen?

a) Wenn nein, wie grol3 darf der zeitliche Abstand der bei-
den Untersuchungen hochstens sein, um die Ergeb-
nisse gemeinsam verwenden zu kdnnen?

b) Gibt es hierfur behoérdliche Vorgaben bzw. Richtlinien?
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7. Mussen sich die Befragungsstellen fir den einfahren-
den Verkehr jeweils an den Ortseingédngen befinden
oder genuigt eine Befragungsstelle innerorts (in beiden
Richtungen), um aussagekraftige Ergebnisse bzgl.
des Anteils des Zielverkehrs am Gesamtverkehr zu er-
halten?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 29.12.2016

1. Was sind laut dem Staatsministerium des Innern,
fiir Bau und Verkehr projektspezifische Verkehrs-
untersuchungen?

Der Begriff ,projektspezifische Verkehrsuntersuchung® ist

kein feststehender Begriff, sondern hat sich im StraRenbau

fur Verkehrsuntersuchungen eingebiirgert, die flr ein be-
stimmtes Vorhaben z. B. den Bau einer Ortsumgehung oder
den Ausbau einer vorhandenen Strale o. A. erstellt werden.

Um maRnahmenbezogene Aussagen z. B. auch lokale

Verkehrsverhaltnisse treffen zu konnen, sind basierend auf
Erhebungen (z. B. Zahlungen, Befragungen) einmalige An-
passungen des Modells notwendig. Damit kdnnen individu-
elle Aussagen Uber die verkehrlichen Auswirkungen eines
geplanten Projektes gemacht und Parameter abgeleitet wer-
den, wie bspw. die Verkehrsanlage dimensioniert oder der
erforderliche Larmschutz bemessen werden kann.

a) Wie unterscheiden sie sich von den allgemeinen
Verkehrszahlungen (Kfz und Schwerlastverkehr)?
In Verkehrsuntersuchungen werden die tatsachlichen und/
oder prognostizierten Verkehrsverhaltnisse theoretisch mo-
delliert, um damit die Wirkung verschiedener Varianten bzw.
unterschiedlicher Szenarien (Analysefall, Bezugsfall, Plan-
fall) zu untersuchen. Im Gegensatz dazu wird mit einer Ver-
kehrszahlung das tatsachlich vorhandene Verkehrsaufkom-
men sowie die Verkehrszusammensetzung erfasst.
Verkehrszahlungen finden anlassbezogen, z. B. flr eine
sogenannte projektspezifische Verkehrsuntersuchung,
aber auch regelmafig statt. Bei den regelmaRigen Ver-
kehrszahlungen ist insbesondere die StralRenverkehrszah-
lung (SVZ) zu nennen. Die bundesweite Stralenverkehrs-
zahlung findet zur Beobachtung der Verkehrsentwicklung
und zur Ermittlung der Verkehrsstarken auf dem qualifizier-
ten StralRennetz regelmaRig, tblicherweise im Flnfjahres-
turnus, statt. Die Zahlungen erstrecken sich neben den
BundesfernstralRen (Autobahnen und Bundesstrallen) in
Bayern auch auf die Staatsstralien sowie den Grofteil der
Kreisstraflen.
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2. Gibt es in Bayern fiir projektspezifische Verkehrs-
untersuchungen, die fir die weiteren Planungs-
zwecke von StraBenverkehrsprojekten geeignet
sein sollen, Vorschriften bzw. Empfehlungen be-
ziiglich der Zahl- und Befragungszeiten an inner-
ortlichen HauptverkehrsstraBen?

a) Wenn ja, in welchem Zeitraum sollte vormittags
bzw. nachmittags an innerortlichen Hauptver-
kehrsstraBen gezihlt bzw. befragt werden?

b) Sollten die Zeitraume an Vor- und Nachmittagen
gleich lang sein?

Grundlage fir die Durchfiihrung von Zahlungen und Be-

fragungen bilden einschlagige Fachverédffentlichungen der

Forschungsgesellschaft fur Stralen- und Verkehrswesen
(FGSV), hier insbesondere die Empfehlungen fiir Verkehrs-
erhebungen (EVE). Es handelt sich um allgemeingultige
Vorgaben.

Bezogen auf Befragungen im Verkehrssystem ist es wiin-
schenswert, die Befragung Uber den ganzen Tag und beide
Fahrtrichtungen durchzufiihren. Wo dies nicht mdglich ist,
kommt es zu einer Einschrankung auf jeweils nur eine Fahrt-
richtung am Vormittag und Nachmittag. Eine Ubersicht Gber
die empfohlenen Zahlzeiten fir die verschiedenen Zahlun-
gen ergibt sich gemaf EVE wie folgt:

FuBgangerverkehr

Zahlmonate (Erhebungszeitraum)

Sommerhalbj_ahr (Mérz bis Oktober) auBerhalb der Ferien

Zahltage

Montag bis Donnerstag (in Normalwochen)

Zahlstunden (Erhebungsdauer) allgemein 06.00 - 19.00 Uhr
bei kilrzeren Zahlzeiten Morgen- und Abendspitzen,
(z. B. Beschrankung auf die Morgen- | zusétzlich 12.00 - 14.00 Uhr
und Abendspitzen) (vor allem in der N&he von
Ausbildungsstatten und Einkaufs-
einrichtungen des tagl. Bedarfes)
Ermittiung in Innenstadtlagen Normalwerktage 12.00 - 14.00 Uhr und
von Spitzen- (Di., Mi., Do.) 16.00 - 18.00 Uhr
belastungen in homogen strukturierten | Normalwerktage 07.00 - 08.00 Uhr und
Gebieten (z. B. Verwal- (Di., Mi., Do.) 12.00 - 14.00 Uhr
tungszentren)
Einkaufs- normale Samstage 10.00 - 20.00 Uhr
verkehre in . e o
verkaufsoffene Sonntage Offnungszeiten plus jeweils eine
Innenstadt-
| Stunde vor und nach Offnung
agen
Zahlintervalle in der Regel 5 oder 15 Minuten
Radverkehr
Zahimonate (Erhebungszeitraum) Sommerhalbjahr (Marz bis Oktober) auBerhalb der Ferien
Zihltage Montag bis Donnerstag (in Normalwochen’)

Zahlstunden (Erhebungsdauer) allgemein

06.00 - 19.00 Uhr

bei kirzeren Zahlzeiten
(z. B. Beschrankung auf die
Morgen- und Abendspitzen

Morgen- und Abendspitzen
zusétzlich 12.00 - 14.00 Uhr

(vor allem in der Nahe von
Ausbildungsstatten und Einkaufs-
einrichtungen des taglichen

Bedarfes)
Zahlintervalle 5, 15, 30 oder 60 Minuten
Ruhender Radverkehr
Zahimonate (Erhebungszeitraum) Sommerhalbjahr (Mérz bis Oktober) auBerhalb der Ferien
Zahltage Montag bis Donnerstag (in Normalwochen)) und gegebenenfalls

Freitag, Samstag, Sonntag

Zahlstunden (Erhebungsdauer) allgemein

u.a. auch abhéngig von der stadtebaulichen Struktur, den straBen-
begleitenden Nutzungen und den Offnungszeiten

06.00 - 20.00 Uhr

Differenzierung
nach Lage

B+R-Anlagen an OV-Haltestellen,
Schulen und Universitatsstandorte,
Arbeitsstatten

vormittags, evtl. zuséatzlich auch
mittags

Einkaufsbereiche

nachmittags

B+R-Anlagen an OV-Haltestellen,
Wohngebiete

nachts

Zahlintervalle

15, 30 oder 60 Minuten
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Zahlmonate (Erhebungszeitraum) Sommerhalbjahr (Mérz bis Oktober) auBerhalb der Ferien
Bestimmung ven Spitzenbelastungen November bis Januar (bes. Vorweihnachtsverkehr)
Zahltage Montag bis Sonntag (in Normalwochen), wenn die werktégliche
Belastung ausreicht, dann Montag bis Donnerstag (in Normalwochen)
Zahistunden (Erhebungsdauer) aligemein gesamte Betriebszeit
Erfassung der Verkehrsspitzen 06.00-10.00 Uhr,
12.00-14.00 Uhr und
15.00-19.00 Uhr
Zahlintervalle 5, 15, 30 oder 60 Minuten
Kfz-Verkehr
Die Zihitage bzw. Zahlzeiten sind dabei so zu wihlen, dass die angestrebte Aussage (DTV oder DTV,,5) mit
entsprechenden Hochrechnungsfaktoren oder Ganglinien erzeugt werden kann.
Zahimonate (Erhebungszeitraum) Sommerhalbjahr (Mérz bis Oktober) auBerhalb der Ferien
Z#hltage Im Allg. Montag bis Doninerstag (in Normalwochen), gegebenenfalls
Freitag und Sonntag
ZAhlstunden (Erhebungsdauer)
allgemein Tagesverkehr 06.00 - 22.00 Uhr
(davon mind. 8 Std./Tag)
InnerortstraBen bel StraBen, deren Spitzenstunde 07.00 - 11,00 Uhr und
nach 07.00 Uhr liegt 15.00 - 19.00 Uhr
oder
07.00 - 10.00 Uhr und
12.00 - 14.00 Uhr und
15.00 - 18.00 Uhr
bei StraBen, deren Spitzenstunde 06.00 - 10.00 Uhr und
vor 07.00 Uhr liegt 15.00 - 19.00 Uhr
alternativ 06.00 - 09.00 Uhr und
12.00 - 14.00 Uhr und
15.00 - 18.00 Uhr
bei hochbelasteten Hauptverkehrs- | 15.00 — 19.00 Uhr
straBen
AuBerortsstraien Normalwerktage 07.00 - 09.00 Uhr und
(analog zur SVZ) (Di., Mi., Do.) 15.00 - 18.00 Uhr
Ferienwerktage (Di., Mi.) 15.00 - 18.00 Uhr
Freitag 15.00 - 18.00 Uhr
Sonntag 16.00 - 19.00 Uhr
Zihlintervalle - bel manuellen Zéhlungen 15, 30 cder 80 Minuten
- bei automatischen Zahlungen auch kirzere Intervalle mdglich
(bis hin zu Einzelfahrzeugerfassung)
- bel Kennzeichenerfassung méglichst minutengenaue Erfassung
(Zeitstempel)
Ruhender Kfz-Verkehr
Z#himonate (Erhebungszeitraum) Sommerhalbjahr (Marz bis Oktober) auBerhalb der Ferien
Zihltage Montag bis Donnerstag (Normalwochen)
Z#hlstunden (Erhebungsdauer) aligemein 06.00 - 20.00 Uhr
u.a, abhéngig von der stadtebaulichen Struktur, strafenbegleitenden
Nutzungen, ungszeiten und z. B, zeitlich gestaffelten Park- und
Gebuhrenregelungen
Differenzierung Wohngebiete in den Nachtstunden
nach Gebietstypen Innenstadtlagen/im Umfeld von in den Abendstunden
Kuftur- und Vergniigungsstétten
Zahlintervalle 15, 30 oder 60 Minuten, bei Kennzeichenerfassung mdglichst minuten-
genaue Erfassung (Zeitstempel)

3. Wie ;iele projektspezifische Verkehrsuntersuchun- Projekt Zihltage Zihlzeit
gen hat es in den Jahren 2014 bis 2016 am bayeri- | [y 000 0 25.-27.03.2014 | 06:00-10:00
schen Untermain fiir geplante StraBenbauprojekte St 2307/AB 4 15:00—19:00
gegeben (bitte das jeweilige Projekt nennen)? Anschlussstelle 08.12.2014 | 06:30-08:30

a) Wie waren hier jeweils die Zahl- und Befragungs- Aschaffenburg 16:00-18:00
zeiten? Ost 19.01.2015 06:30-08:30

Im Zustandigkeitsbereich der Staatsbauverwaltung wurden | [BABA3/B26 11072016 |10:00-18:00

in den Jahren 2014 bis 2016 folgende projektspezifischen Kot m — —

Verkehrsuntersuchungen am bayerischen Untermain durch- 3?2360'16%% 12 15.07.2014 16:15-17:15

gefiihrt. Die Zahl- und Befragungszeiten gehen ebenfalls

aus der Tabelle hervor:
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Projekt Zihltage Zihlzeit Die StichprobengroRe kann gemal statistischer Metho-
St 2309 Querschnitts- 20.-21.05.2016 | 06-00-20-00 denlehre abhangig von dgr tolerierbaren Fehlerspa"nne
OU Sulzbach | z&hlung berechnet werden. Die erzielbare Befragungsquote hangt
Knotenpunkt- 20.-21.05.2016 | 06:00—09:00 auch von der Verkehrsbelastung ab, da an stark belaste-
z&hlung, 11:00-13:00 ten Abschnitten aus Griinden der Verkehrssicherheit nicht
Verkehrsbe- 16:00-19:00 jedes Fahrzeug angehalten und der Fahrer befragt werden
fragung kann.
Knotenpunkt 16.—22.09.2016 | 00:00-24:00
\S/t 2k3(:19/M|L 39 - 2329.09.2016 100-00-24:00 6. Missen die Verkehrszahlung und die zugehorige
h:{)uigrssei;;j- Sé.“h‘TLSn‘; nitts- el R Verkehrsbefragung am gleichen Tag erfolgen?
spessart Knotenpunkt- 27.09.2016 00-00-24-00 D|e Zahlung und Befragung sollten generell zeitgleich statt-
OU Stadt- zahlung finden.
gg"@:feznmsé Verkehrsbe- 20102016 | 07:00-09:00 o .
fragung 15:00-19:00 a) Wenn nein, wie groB darf der zeitliche Abstand der
OU = Ortsumfahrung beiden Untersuchungen hochstens sein, um die

4. In welchen Zeitraumen ist nach Auswertung der
bayernweit erfolgten projektspezifischen Ver-
kehrsuntersuchungen bzw. anderer Verkehrssi-
mulationsprogramme der Anteil des Durchgangs-
verkehrs am Gesamtverkehr (jeweils vor- bzw.
nachmittags) an innerortlichen Hauptverkehrsstra-
Ren am hochsten?

a) Gibt es solche Informationen auch fiir den bayeri-
schen Untermain und sind diese identisch?

Eine derartige Auswertung liegt nicht vor.

5. Wie hoch sollte die Befragungsquote einer pro-
jektspezifischen Verkehrsuntersuchung mindes-
tens sein, damit der Anteil des Durchgangsverkehrs
am Gesamtverkehr an innerortlichen Hauptver-
kehrsstraBen aussagekraftig ermittelt werden
kann?

Grundlage bilden auch hierfir einschlagige Fachveroffentli-

chungen der FGSV, hier insbesondere die EVE.

Das Vorgehen hangt jedoch im Einzelfall von der Cha-
rakteristik des Projekts ab und muss jeweils, insbesondere
hinsichtlich der Befragungsdauer, angepasst werden. Die
Festlegung des notwendigen Stichprobenumfangs erfolgt
unter Beachtung folgender grundlegender Gesichtspunkte:
» Erwartung an die Stichprobe,

* mathematischer Zusammenhang zwischen Stichproben-

gréRRe und gewlinschter Genauigkeit,

» Bestimmung der zu messenden Merkmale,

» Kosten

Ergebnisse gemeinsam verwenden zu kénnen?

Falls dies nicht mdglich ist, ist weniger der zeitliche Abstand
entscheidend, sondern primar die Vergleichbarkeit des Ta-
gestyps, an dem die Erhebungen durchgefihrt werden.
Auch sollten sich Zeitraum der Befragung und der Zahlung
nicht durch singulare Ereignisse wie Baustellen oder Unfalle
unterscheiden. Der zeitliche Abstand sollte generell so ge-
ring wie moglich sein.

b) Gibt es hierfiir behordliche Vorgaben bzw. Richt-
linien?
Fur die Durchfiihrung der Erhebung sind folgende Vorgaben
bzw. Richtlinien einschlagig:
« EVE
* Handbuch fiir die Bemessung von Stralenverkehrsanla-
gen (HBS)
» Leitfaden fir Verkehrsuntersuchungen

7. Miissen sich die Befragungsstellen fiir den ein-
fahrenden Verkehr jeweils an den Ortseingdngen
befinden oder geniigt eine Befragungsstelle inner-
orts (in beiden Richtungen), um aussagekriftige
Ergebnisse bzgl. des Anteils des Zielverkehrs am
Gesamtverkehr zu erhalten?

Soll der einfahrende Verkehr erhoben werden, so miissen

sich die Befragungsstellen konsequenterweise an der Orts-

einfahrt befinden. Eine Befragung innerorts ist dann nicht
ausreichend, wenn sich das Ziel auch im Verkehrsstrom vor
der Befragungsstelle befinden kann.



